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Creştinii luptă pentru pace
Lupta pentru pace este sarcina princi

pală a vremurilor noastre. Ea angajează 
sute de milioane de oameni cinstiţi din 
toată lumea. In slujba ei stau popoarele 
socialiste — în frunte cu poporul sovietic 
—, în slujba ei stau partizanii păcii mobi
lizaţi de Consiliul Mondial al Păcii şi de 
alte organizaţii pentru pace. Nu-i între
bare de ce culoare a pielii eşti, de ce stare 
socială, de ce convingeri politice, de ce 
credinţe religioase, cărui popor aparţii, ci 
orice om de pe faţa pămîntului e chemat 
să lupte pentru pace, pentru înlăturarea 
primejdiei unui nou război. De fapt miş
carea mondială pentru pace cuprinde oa
meni din toate ţările, de toate rasele, de 
convingeri politice diferite, de credinţe re
ligioase deosebite.

In valul acesta uriaş al luptătorilor pen
tru pace au un loc de acţiune şi creştinii. 
Ei au participat şi participă la toate ini
ţiativele pentru pace. In ce priveşte Bise
ricile ortodoxe, începînd cu Apelul pentru 
pace dat la Consfătuirea panortodoxă de 
la Moscova din 1948 şi pînă azi, au spri
jinit şi sprijinesc mişcarea mondială pen
tru pace, participînd la Congresele inter
naţionale pentru pace, dînd declaraţii în 
favoarea acţiunilor pentru pace, promo- 
vînd în diferite forme campaniile pentru 
dezarmare, prietenie şi pace între po
poare, etc.

Din 1958 creştini-ortodocşi, protestanţi, 
catolici — au pus început Mişcării creş
tine pentru pace, cu sediul la Praga (Ce
hoslovacia). Mişcarea aceasta a crescut 
an de an. Anul acesta, între 12—18 iunie, 
ea a organizat la Praga primul Congres 
Mondial al creştinilor pentru apărarea 
păcii. La acest congres au participat a- 
proape 700 delegaţi din 55 ţări, din toate 
continentele, de toate confesiunile creştine. 
Creştini ortodocşi, protestanţi şi catolici, 
ierarhi, profesori de teologie, preoţi, pas
tori, credincioşi — din Europa, Asia, Ame
rica, Africa, Australia şi-au spus cuvîntul 
răspicat în numele lui EIristos pentru pace, 
pentru dezarmare, pentru folosirea ener
giei atomice în scopuri paşnice, împotriva 
colonialismului şi războiului rece, împo
triva aţîţătorilor la un război atomic^ Pro
fesorul evanghelic Hromadka, Arhiepis
copul ortodox rus Nicodim, englezul Ü11- 
mann, negrul Stephens din Ghana, patri
arhul armean Vasghen, japonezul evan
ghelic Inoué, pastorul luteran german Nie

möller, mitropolitul Iustin al Moldovei, 
episcopi catolici maghiari şi alţii au găsit 
un grai comun, graiul păcii, — deşi vor
beau limbi deosebite şi aveau multe deose
biri de credinţă. Cu toate deosebirile din
tre ei, pe toţi creştinii îi uneşte aceeaşi 
voinţă de a lucra, alături de toţi oamenii 
cinstiţi din lume, ca ameninţarea războiu
lui să se risipească şi pacea să se stabi
lească pentru totdeauna pe pămînt.

Congresul a adresat în numele lui Hris- 
tos guvernelor şi popoarelor un apel pen
tru realizarea păcii în lume, pentru dezar
mare, interzicerea armelor atomice, pentru 
lichidarea colonialismului, pentru coexis
tenţă paşnică şi colaborare între state cu 
orînduiri diferite, pentru rezolvarea tutu
ror problemelor prin tratative. Astfel gla
sul creştinilor a răsunat cu putere în toată 
lumea, chemînd pe toţi la intensificarea 
luptei pentru pace, dezarmare şi prietenie.

Prigresele economice şi creşterea venitului na
ţional duc la sporirea continuă a veniturilor oa
menilor muncii. Acest fapt se vede an de an. Dăm 
un singur exemplu. Datorită măririi salariilor 
cadrelor tehnice şi economice, reducerii impozi
tului pe salarii şi reducerii de preţuri la unele 
bunuri de consum, din anul I960, veniturile oa
menilor muncii au crescut, intr-un an cu peste 
6 miliarde. In urma succeselor deosebite in înde
plinirea şi depăşirea producţiei industriale din 
anul 1961, Consiliul de Miniştri a hotărît — în 
27 iulie a. c. — o nouă sporire a salariilor şi o 
nouă reducere a preţurilor cu amănuntul la unele 
bunuri de consum şi la unele tarife. Reducerea 
de preţuri a intrat in vigoare cu data de 31 iulie 
a. c., iar noile tarife pentru energia electrică cu 
data de 31 august a. c. Majorarea salariilor se 
face eşalonat pe ramuri între 1 august 1961— 1 
noiembrie 1962. Prin aceste măsuri veniturile bă
neşti ale salariaţilor şi altor categorii ale popu
laţiei vor creşte in ultimele 5 luni ale anului 1961 
cu circa 400 milioane lei, în 1962 cu peste 2,5 
miliarde lei, iar în anul 1963 cu 5 miliarde lei 
faţă de anul 1961.

Se vede clar, din acest exemplu, cum pe mă
sura creşterii producţiei cresc şi veniturile oame
nilor muncii, se ridică şi nivelul lor de trai. Oa
menii muncii, stăpîni ai bunurilor pe care le 
creează, se bucură de roada muncii lor: ei ştiu că

Preoţii şi credincioşii Bisericii noastre, 
care au fost reprezentaţi la acest Congres 
de o delegaţie — condusă de I. P. S. mi
tropolit Iustin al Moldovei — (de la Sibiu 
au fost Pr. Rector Sofron Vlad şi Pr. Prof. 
Milan Şesan), răspund la chemarea acea
sta prin o activitate şi mai bogată pe linia 
luptei pentru pace şi prin muncă neprecu
peţită pentru înflorirea patriei.

Mesajele adresate Congresului de N. S. 
Hruşciov şi A. Novotny arată că Mişcarea 
Creştină pentru pace este preţuită de po
poarele şi conducătorii lor, care stau în 
fruntea luptei pentru pace. .

Creştinii din toată lumea şi-au spus din 
nou cuvîntul pentru pace. Acest cuvînt este 
urmat de fapte: faptele păcii. Strîns uniţi 
cu uriaşele forţe luptătoare pentru pace, 
creştinii aduc partea lor de luptă şi muncă 
la împlinirea idealului sfînt: o lume fără 
arme, o lume fără războaie, o lume a păcii

muncesc pentru ca viaţa lor să fie tot mai îm
belşugată şi mai luminată. Aceasta constituie un 
imbold permanent de a munci mai bine, mai cu 
spor, de a da produse mai multe, mai ieftine şi 
de calitate superioară. Cînd ştii că munceşti pen
tru binele tuturor, pentru tine şi fraţii tăi de 
muncă, munceşti cu însufleţire şi îţi pui tot su
fletul, toată iscusinţa în munca ta.

Noua mărire a salariilor şi reducere a preţu
rilor şi tarifelor a fost primită de oamenii muncii 
cu hoiărîrea de a-şi intensifica eforturile în ve
derea împlinirii şi depăşirii planului de şase ani 
spre a contribui astfel la înflorirea patriei noas
tre şi la ridicarea continuă a nivelului de trai al 
celor ce muncesc. Zi de zi, lună de lună, an de 
an, prin muncă înflăcărată ne construim patria 
tot mai frumoasă şi ne făurim viaţa tot mai îm
belşugată şi mai fericită.

T. R.

veşnice. Telegraful Romín

Sporirea veniturilor
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institutul ecologic îşi aşteaptă oaspeţii
Institutul Teologic Universitar din Si

biu, în care se pregătesc viitorii slujitori 
ai altarelor pentru credincioşii ortodocşi, 
a împlinit anul acesta 150 de ani de exis
tenţă şi activitate neîntreruptă. El se pre
găteşte să prăznuiască acest eveniment 
aşa după cum se cuvine.

Din cauza vitregiei vremurilor, Biserica 
Ortodoxă din Transilvania, n-a putut să 
aibă în veacurile trecute o şcoală proprie 
specială în care să-şi crescă şi să-şi for
meze pe slujitorii altarelor. Abia sub epis
copul Moga, de la anul 1811 a putut să 
aibă o şcoală modestă al cărui prim das
căl a fost învăţatul Gheorghe Lazăr. 
Şcoala aceasta modestă s-a dezvoltat şi s-a 
organizat prin osîrdia marilor vlădici de 
la Sibiu şi prin ajutorul material al cre
dincioşilor şi clerului, tot mai bine, pînă 
în vremurile noastre cînd sub regimul de 
democraţie populară a ajuns la culmea 
dezvoltării sale, de Institut Teologic Uni
versitar.

timp de aproape 70 de ani, şcoala avea 
două secţii: una în care se pregăteau vii
torii preoţi, iar în cea de a doua, viitorii 
dascăli ai şcolilor noastre confesionale. 
Ele au crescut şi au muncit ca două surori 
bune şi erau ca două ramuri ale unui co
pac susţinute şi hrănite de aceeaşi tulpină 
care era Biserica strămoşească. Abîa după 
unirea Transilvaniei cu Ţara mamă, în 
anul 1918, cele două secţiuni s-au separat 
complet una de alta, Biserica urmînd să 
poarte grijă mai departe de dezvoltarea 
şcolii teologice pînă în zilele noastre.

La această şcoală de la început au lu
crat cu zel de apostoli şi cu dragoste fier
binte pentru Biserica lor strămoşească, un 
întreg şir de profesori cu pregătire aleasă, 
dobîndită la şcolile înalte din ţară şi de 
peste hotare. Ei au format sufleteşte gene
raţiile lungi de preoţi care au devenit apoi 
slujitori devotaţi şi harnici ai Bisericii 
strămoşeşti din cuprinsul Arhiepiscopiei 
noastre, iar azi formează pe slujitorii al
tarelor din cuprinsul celor cinci eparhii din 
Mitropoliile Ardealului şi Banatului. Din 
rîndul profesorilor, ca şi al tinerilor care 
au învăţat în această şcoală, unii au fost 
chemaţi să ocupe funcţii bisericeşti de 
înaltă răspundere, ca: episcopi, mitropoliţi 
şi unul a ajuns chiar primul patriarh al 
Bisericii Ortodoxe Romíné. Alţii au fost 
chemaţi să-şi continue activitatea la alte 
şcoli înalte din ţară. Mulţi din ostenitorii 
din această şcoală, au dezvoltat o activi
tate cărturărească şi culturală aleasă şi 
îndeobşte preţuită. Putem spune că toţi cei 
care au fost crescuţi aici, în cultul muncii 
şi al dragostei pentru Biserică şi pentru 
popor, au lucrat în posturile pe care le-au 
ocupat, cu pricepere şi zel pentru binele 
obştesc. Munca tuturor acestor ostenitori, 
făcută în timpul celor 150 de ani de acti
vitate neîntreruptă în această şcoală, se 
pregăteşte Institutul Teologic din Sibiu să 
o cinstească prin praznicul pe care-1 orga
nizează la o dată ce se va anunţa la timp.

Profesorii vor arăta prin scrisul lor cum 
a fost organizată şcoala în timpul de un 
veac şi jumătate, ca şi felul şi modul cum 
s-a lucrat pentru pregătirea generaţiilor 
numeroase de preoţi, precum şi rodul a- 
cestei munci stăruitoare.

Bătrîna şcoală, ca orice sărbătorit, se 
prezintă într-o haină curată şi mai aleasă 
pentru a-şi întîmpina oaspeţii distinşi, pe

care i-a invitat, din ţară şi străinătate, să 
participe la praznicul său de bucurie.

-Ea a invitat la această aniversare pe toţi 
ierarhii Bisericii noastre, în frunte cu Prea 
Fericitul Patriarh, şi însoţitorii lor, pe re
prezentanţii Departamentului Cultelor, pe 
reprezentanţii celorlalte şcoli teologice 
înalte din ţară. Ea a trimis invitări şi tu
turor înaltelor şcoli teologice ortodoxe şi 
de altă confesiune de peste hotare. Ea a 
invitat şi pe reprezentanţii autorităţilor 
noastre locale, pe foştii ei profesori care 
mai sînt în viaţă, şi pe conducătorii preo- 
ţimii noastre din protopopiate. Pe toţi cei 
invitaţi să ne onoreze praznicul cu pre
zenţa lor, Institutul îi aşteaptă şi se pre
găteşte să-i întîmpine cu dragoste şi cu 
căldură la această sărbătoare, care este a 
Bisericii Transilvane în primul rînd, dar 
şi a Bisericii Ortodoxe Romíné întregi.

Pr. S. Vlad

înmulţirea plinilor
Este uideooşte cunoscută repetata faptă a în

mulţirii plinilor, săvîrşită de Mintuitorul Iisus 
Hristos ţaţă de ucenicii şi ascultătorii Săi (Mat. 
14, 13—21 şi 13, 29—38). Aceasta Mintuitorul 
a săvirşit-o „ţăcîndu-i-se milă de norod” (Mat. 
14, 14 şi 15, 32) şi „ca să nu plece de la el flă- 
inind” (Mat. 15, 32).

Gestul acesta stă în strînsă legătură cu înseşi 
cuvintele rostite mai înainte, în predica de pe 
munte, în cadrul Rugăciunii domneşti, atunci 
cînd a indicat între cererile credincioşilor şi a- 
ceea: „plinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o 
nouă astăzi” (Mat. 6, 11). Era necontenit în ve
derile Mintuitorului ca pe toţi cei ce veneau la 
dînsul să-i sature (Mat. 14, 20 şi 15, 37).

Acest exemplu al Mîntuitorului este adine pil
duitor pentru noi toţi creştinii. Săturarea seme
nului nostru nu se face numai din milă, pentru 
că milostenia trebuie făcută în mod discret şi fără 
publicitate şi ocazional (Mat. 6, 3), ci pentru 
însăşi ajutorarea celui ce face această milă, pen
tru mîntuirea sufletului lui. Săturarea semenului 
este o datorie permanentă, pentru că creştinul 
nu-şi trăieşte viaţa în izolare, ci în comunitate bi
sericească.

Tot Mintuitorul ne-o lămureşte atunci cînd vor
beşte despre judecata cea de pe urmă. Acolo zice 
către cei de-a dreapta „veniţi binecuvîntaţii Pă
rintelui meu de moşteniţi împărăţia cea pregătită 
vouă, căci flămînd am fost şi m-aţi săturat” (Mat 
25, 35). Iar la întrebarea lor: „Cînd Te-am vă
zut Doamne flămînd şi Te-am hrănit”, Mintuito
rul precizează: „Intriicît aţi făcut unuia dintre 
aceşti fraţi ai mei mai mici, mie mi-aţi făcut” 
(Mat. 25, 40).

Iată aici rezolvarea minunii înmulţirii plinilor. 
Ea nu numai avea să arate grija Mîntuitorului 
pentru credincioşii săi, ci totodată să le priso
sească darurile sale ca ei să înveţe din această 
bunătate divină să fie la rîndul lor pătrunşi şi 
de această bunătate de a-şi hrăni semenii. Şi ast
fel se va putea împlini între toţi „aceeaşi vorbire 
şi unitate de gînd şi faptă, cu o simţire şi jude
cată” (1 Cor. 1, 10).

De la Mintuitorul Hristos învăţăm să Hm buni 
unii cu alţii, să ne ajutorăm şi la lucrul nostru, 
să ne sprijinim cu vorba şi cu fapta. Dacă Min
tuitorul nu numai din milă, ci şi din bună voie 
a făcut gestul săturării mulţimilor, să o facem 
şi noi la fel în marginile activităţii noastre. Să 
înmulţim plinea, adică produsul muncii noastre, 
ca să poată folosi la cît mai mulţi şi tot mai 
mulţi şi încă să prisosească, precum au rămas 
atunci coşuri de fărămituri în plus ( Mat. 14, 20

şi 15, 37). Iar acest prisos de pe urma săturării 
Mintuitorul l-a realizat binecuvîntind bucatele, 
adică plinea şi peştii (Mat. 14, 19).

Şi noi creştinii să ştim că şi nouă ni se cu
vine a mulţumi celor ce ne asigură plinea cea 
de toate zilele, prin purtarea lor de grijă neo
bosită.

Să ne rugăm deci să ne prisosească harurile, 
să înmulţim şi noi pîinile strădaniilor noastre 
zilnice şi astfel să se poată mîntui şi sufletele 
noastre.

Prof. M. ŞESAN

Sj. Vasile cel Jfore 
despre mulţumire

Sfîntul Vasile cel Mare, în grija sa faţă de po
porul capadochian pe care-1 păstorea cu rîvnă 
sfîntă de mîntuire, căuta să-l izbăvească de pa
timi subjugătoare şi să-l aducă la o înţelegere 
evanghelică şi cît mai adevărată a vieţii.

In Omilia sa despre mulţumire caută să înstă- 
pînească în sufletele credincioşilor săi, gîndul 
rugăciunii stăruitoare şi un optimism curat iz- 
vorît din credinţa în Dumnezeu şî împlinirea po
runcilor Sale mîntuitoare. Plecînd de la îndem
nul sfîntului Apostol Pavel adresat Tesalonicie- 
nilor: „rugaţi-vă neîncetat” şi „pentru toate mul
ţumiţi” (I Tes. V. 16—18), caută temei neclintit 
bucuriei creştine. „Apostolul învitîndu-rie la 
bucuria neîncetată, a avut în vedere pe creştinul 
care nu mai trăieşte la voia întîmplărîi — tru
peşte — ci îşi dă seama că înlăuntrul său sălăş
luieşte Hristos cel viu” şi pentru iubirea Lui nu 
mai primeşte să fie amăgit de poftele apăsătoare, 
de patimi. Curăţind trupul de patirhî, de anumite 
deprinderi rele, creştinul dobîndeşte o statornicie 
în bine, care-i permite să se ridice peste întris
tarea patimilor şi să-şi înţeleagă sufletul în si
linţele sale virtuoase. In chipul acesta sufletul 
fiind desprins de patimile care îl apasă ar avea 
mulţumire deplină.

Un creştin care cugetă adevărat, îşi poate da 
seama „cîte prilejuri de bucurie, de binecuvîntare 
şi înţelepţire a aşezat Dumnezeu pretutindeni 
înaintea noastră, tot atîtea daruri ale bunătăţii 
Lui. Iată pricinile acestor bucurii. Mai întîi Dum
nezeu ne-a creeat şi ne-a adus din nefiinţă la fi
inţă, ne-a zidit după chipul Său, înzestrîndu-ne 
cu minte şi judecată. Iar cînd privim cu luare a- 
minte frumuseţile firii ne desfătăm de minunăţia 
lor. însăşi firea ne învaţă săUeosebim binele de 
rău, să ne folosim de cele bune şi să ne întoar
cem de la cele vătămătoare.

Cînd am căzut, devenind robi păcatului, iarăşi 
ne-a adus aproape de El şi ne-a făcut casnicii 
Lui, slobozindu-ne din robia nenorocită a păca
tului prin sîngele unuia născut Fiului Său. In 
Hristos Domnul toate ne-au fost date: nădejdea 
învierii, gustarea bunurilor îngereşti, bucuriile 
cerului, daruri la care sîntem chemaţi să fim păr
taşi şi pe care mintea şi cuvîntul nostru nici nu 
le poate cuprinde”. Aceste daruri umplu sufletele 
noastre de bucurii neîncetate. La acestea se a- 
daugă bucuria izbîndirii în cele bune.

Bucuria izbîndirilor nu e nicidecum una uşu
ratică, ci ea este ţesută împreună cu încercările 
şi ispitirile care însoţesc ostenelile virtuţilor. Dar 
oricît de greu s-ar dobîndi o virtute, bucuria ce o 
aduce e nepreţuită.

Ori cîte ar fi prilejurile de bucurie sau întris
tare ale creştinului, ele se cuvine să fie stăpî- 
nite de minte şi nicidecum să fie peste măsură, 
însuşi Domnul a lăcrimat pentru Lazăr, dar nu 
şi-a arătat întristarea Sa ca o slăbiciune a firii 
ci mai mult să ne dea pildă de urmat „Se vede 
că El a lăcrimat, nu atît pentru soarta lui Lazăr,
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Simţul răspunderii
Insul nu este q parte de sine stătătoare, ci este 

o parte a unui întreg: obştea. Insul şi obştea for
mează împreună un întreg şi numai în colabo
rare armonioasă îşi pot împlini rostul Lor. Inşii 
nu există pentru a se desfiinţa unii pe alţii, ci 
pentru a se ajuta şi întregi reciproc.

In încheieturile sale de bază, învăţătura creş
tină este pătrunsă de simţul răspunderii şi al 
solidarităţii. Ea stăruie pentru armonia dintre ins 
şi obşte, dintre interesele personale şi obşteşti cu 
precăderea acestora din urmă.

împreună cu iubirea de Dumnezeu, iubirea faţă 
de aproapele este cea mai mare poruncă din Le
gea Nouă (Mt. XIX, 19; XXIII, 39; Le. X, 27; In. 
XIII, 34—35; Rom. IV, 10). Arătarea prin fapte 
a iubirii faţă de aproapele prin dăruirea de sine 
pentru alţii este condiţia arătării iubirii faţă de 
Dumnezeu (I ln. IV, 20).

Din această iubire, se desprinde principiul că
lăuzitor că toată purtarea insului trebuie să ţină 
seamă de întregul în sinul căruia trăieşte, pre
cum şi că toate săvîrşirile insului trebuiesc puse 
în slujba binelui obştesc. Cu alte cuvinte, insul 
trebuie să fie pătruns de simţul răspunderii şi al 
solidarităţii frăţeşti.

Simţămîntul acesta a atins culmea în felul de 
a fi şi de a săvîrşi al Mântuitorului, care s-a dă
ruit pentru oameni pînă la moartea pe cruce pen
tru izbăvirea lor din păcat. Pilda şi îndemnul 
Mântuitorului străbat ca un fir roşu prin inima 
celor ce cred cu adevărat în El.

Pornind de la exemplul solidarităţii dintre mă
dularele trupului omenesc şi colaborarea lor (1 
Cor. XII, 14—26), Sf. Apostol Pavel arată că 
trupul omului este astfel alcătuit „ca să. nu fie 
neunire în trup, ci membrele să îngrijească deo
potrivă unele de altele” (v. 25). De aceea „dacă 
un mădular suferă, toate mădularele suferă îm
preună şi dacă un mădular este cinstit, toate mă
dularele se bucură împreună” (v. 26). Apoi dă 
îndemnul: „Să fiţi cu luare aminte asupra celor 
ce fac dezbinări şi smintele” (Rom XVI, 17); 
„Năzuiţi la acelaşi lucru unii pentru alţii” (Rom. 
XII, 16). ' ■

Insul trebuie să fie gata a aduce jertfe în slujba 
totalităţii şi a intereselor obşteşti, ca toţi să fie 
„deopotrivă”, ca „să fie potrivire” (II Cor. VIII, 
13— 14).

Urmînd pilda Mîntuitorului, Sf. Apostol al 
Neamurilor putea spune despre sine: „şi eu — 
tuturor în toate mă străduiesc să plac, căutînd 
nu folosul meu, ci folosul celor mulţi” (I Cor. X, 
33). De aceea, putea să şi îndemne: „datori sin
tern noi cei tari să purtăm slăbiciunile celor fără 
putere” ( Rom. XV, 1); „Nimeni să nu caute ale 
sale înlesniri, ci fiecare pe ale aproapelui” ( I Cor.

ci pentru a ne învăţa măsura şi marginile pînă 
unde să ajungă întristările omului”. Drept aceia 
„cei deprinşi cu tînguirea să nu găsească îndrep
tăţire a slăbiciunii lor faptul că Domnul a plîns”. 
Căci „întristarea şi descurajarea care te stăpî- 
nsesc, totdeauna îţi rănesc sufletul bolnăvindu-1. 
O astfel de stare nu e potrivita unui creştin”.

Spre a ne putea bucura neîncetat, cuvine-se 
să îndreptăm privirea spre Dumnezeu, „căci nă
dejdea răsplătirii de sus” va întări sufletul în os
teneala pentru virtute.

Tăria sufletului creştin se arată în bărbăţia 
cu care priveşte viaţa în faţă şi în seninătatea 
care-i umple sufletul de bucurie.

Privind toată desfăşurarea vieţii noastre, toate 
darurile cu care sîntem înzestraţi, frumuseţile 
firii, biruinţele virtuţii, puterea iubirii şi păcii, 
bucuriile rugăciunii, vom avea în suflet mulţu
mirea şi pacea, şi vom fi lucrători ai bucuriei, ai 
înfrăţirii şi păcii în lume.

Pr. POPESCU S.

X, 24); „Să nu caute nimeni numai ale sale, ci 
fiecare şi ale altuia” (Fii. II, 24).

„Viaţa frăţească” (E. Ap. II, 24) pe care o du
ceau împreună primii creştini din Ierusalim şi 
împărţirea averilor „după cum avea nevoie fie
care” (L. Ap. II, 44—45), solidaritatea lor care 
îi făcea să fie „o singură inimă şi un singur su
flet” (F. Ap. IV, 32) sínt toate ieşite din simţul 
răspunderii pentru altul. O altă grăitoare dovadă 
a solidarităţii frăţeşti dintre credincioşii creştini 
au fost agapele. Ca mese ale obştii, la care 
fiecare aducea cite ceva din propriile sale provi
zii, ele arată Limpede simţul de răspundere pen
tru situaţia celuilalt.

Sf. Părinţi au arătat că oamenii trebuie să fie 
uniţi între e'i prin legătura atotcuprinzătoare a 
iubirii faţă de aproapele. Iubirea frăţească şi fap
tul că sîntem cuprinşi în cercul aceloraşi nevoi 
şi interese, impun îndatorirea de a răspunde nu 
numai de noi, ci şi de alţii.

Epistola Sf. Barnaba îndeamnă la ferirea de 
izolare şi la împreună-lucrare pentru interesele 
celor mulţi: „Nu trăiţi singuratici, închizîndu-vă 
în voi înşivă, ci adunaţi-vă la un loc şi gînditi 
ceea ce este de folos obştesc” (cap. IV). Pe baza 
exemplului ce ni-l dă trupul omului, Sf. Clement 
Romanul arată că în viaţa de obşte trebuie să se 
ţină seamă de nevoile şi interesele reciproce, cău
tînd folosul obştesc şi cel personal: „Să ne aju
tăm unii pe alţii, spre a face pe cei slabi să 
meargă înainte spre bine, pentru ca toţi să ne 
mîntuim şi să ne întoarcem unii pe alţii (de la 
păcat) şi să ne povăţuim” (Epistola a 11-a către 
Corinteni, cap. XVII).

Sf. Ignatie de Dumnezeu Purtătorul dă în
demnul: „Lucraţi împreună cu alţii” (Epistola 
către Policarp, cap. VII). După Sf. Vasile cel 
Mare, oamenii se întregesc unii pe alţii ca mădu
larele trupului. Puterea pe care o are fiecare ins 
nu poate fi desfăşurată şi prefăcută în roade fără 
ajutorul celorlalţi (Pegule pe scurt 7). La fel gîn- 
deşte Sf. Grigorie de Nazianz: „Noi sîntem mă
dulare între noi, adecă unii altora; ceea ce sínt 
mădularele între ele, aceasta este fiecare pentru 
sine şi toţi pentru toţi” (Cuvîntarea a XIV-a, 8).

După Sf. loan Gură de Aur, firele puternice 
care leagă viaţa omenească, impun ca lege fun
damentală simţul răspunderii în toate laturile ei. 
Căci oamenii trebuie să lucreze împreună ca mă
dularele într-un trup. De pildă, ochiul primeşte 
lumina, dar n-o ţine pentru sine, ci luminează 
întreg trupul ( Omilia X, n. 4 la Epist. I către 
Cor.). Nimeni nu-şi poate satisface interesele 
sale decît mergînd pe calea susţinerii intereselor 
obşteşti ( Omilia XXIV, n. 4—5 la Epist. 1 către 
Cor.). Căci Dumnezeu voind să-i lege pe toţi 
între ei, a impus o necesitate atît de mare în lu
cruri, încît cu folosul aproapelui este legat folo
sul altuia. Tot Dumnezeu a legat munca pentru 
folosul propriu cu munca pentru folosul altora în 
chip aşa de strîns, încît nici un muncitor nu poate 
cîştiga ceva pentru sine însuşi, fără să facă ceva 
pentru folosul altuia ( Omilia XIV, n. 4 la Epist. 
1 către Cor.).

Din toate cele de mai sus, putem desprinde 
concluzia: Ins şi obşte sínt legate unul de alta 
într-un chip de nedespărţit. De aceea, numai prin 
colaborare între ins şi obşte se asigură bunul 
mers, propăşirea şi împlinirea rostului vieţii o- 
meneşti. Orice încălcare a acestei colaborări este 
o nesocotire a legilor firii.

Aşa fiind, insul trebuie să se lege cu toată fi
inţa sa de obşte şi să ţină seamă necontenit de 
interesele acesteia. El trebuie să se călăuzească 
după principiile: întîietatea totului asupra părţii, 
precumpănirea intereselor obşteşti asupra intere
selor personale şi iubirea a. ceea ce este al al
tora Ca pe ceva ce este al său propriu.

Fiecare trebuie să ne facem un examen, o cer
cetare severă a conştiinţe noastre şi să răspun
dem cinstit şi sincer la întrebarea: Cum ne înde
plinim îndatoririle obşteşti? Pentru că din chipul 
moral al omului nou nu poate lipsi simţul răs
punderii faţă de obşte. Ne trebuie insul care 
afirmă rodnic simţul răspunderii şi al solidari
tăţii frăţeşti, insul al cărui suflet vibrează mai 
puternic La o bucurie de folos obştesc decît la 
una de folos personal, insul gata să slujească cu 
dăruire de sine ţelul comun, să-şi dea totul pen
tru înflorirea patriei sale!

C. SIRBXJ

Folosul rugăciunii
Credincioşii din toate timpurile şi din toate 

locurile au simţii folosul rugăciunii. Rugăciunea 
e pentru sufletul credincios ceea ce e apa pentru 
pămînt. Oricît am munci pămîntul dacă el nu e 
stropit de ploaia cea binefăcătoare munca noas
tră nu ajută la nimic. Tot aşa e şi cu faptele cele 
bune: dacă nu sínt stropite de ploaia rugăciunilor 
noastre prin lucrarea harului dumnezeiesc, nu ne 
putem mîntui, căci Mîntuitorul ne spune: „Fără 
mine nu puteţi face nimic” (loan 15, 5).

Cei dintîi oameni amintiţi în Vechiul Testa
ment s-au rugat. Proorocii V. T. s-au rugat. Gre
cii şi romanii şi alte popoare ale antichităţii care 
aveau templele lor, sărbătorile şi jertfele lor, 
încă s-au rugat. Mîntuitorul s-a rugat dîndu-ne 
şi nouă pildă şi poruncă de a ne ruga neîncetat, 
înainte de a-şi începe propovăduirea Sa a ajunat 
şi s-a rugat timp de patruzeci de zile. In timpul 
celor trei ani de activitate publică îl vedem um- 
blînd, învăţînd, săvîrşind minuni şi rugîndu-se 
mai ales în timpul nopţii (Luca 6, 12). înainte 
de alegerea ucenicilor petrece toată noaptea în 
rugăciune. Cînd săvîrşeşte minuni se roagă 
(Luca 9, 16; 22, 17—19). La mormîntul lui Lazăr 
Mîntuitorul a rostit una dintre cele mai frumoase 
rugăciuni, cînd a zis: „Părinte, mulţumescu-ţi ţie 
că m-ai ascultat. Ci eu ştiam că pururea mă as
culţi, dar grăit-am pentru mulţimea care stă îm
prejur, ca să creadă cu tu m-ai trimis pe mine” 
(loan 11, 41—42).

Pentru trebuinţele noastre sufleteşti ca şi pen
tru cele trupeşti, Mîntuitorul ne-a lăsat cea mai 
frumoasă formă de rugăciune, rugăciunea: „Tatăl 
nostru”.

Sf. Părinţi şi scriitori bisericeşti ca nişte sluji
tori credincioşi ai Mîntuitorului ne-au făsat scri
eri alese şi tratate deosebit de valoroase despre 
necesitatea şi folosul rugăciunii. Din toate putem 
desprinde că viaţa creştinilor îngenunchiaţi pen
tru rugăciune trebuie să fie un cîntec cutremură
tor al credinţei care cere, al nădejdii care aş
teaptă milele lui Dumnezeu, trebuie să fie un cîn
tec al iubirii care lucrează. Creştinătatea a fost 
întotdeauna convinsă de valoarea, puterea şi fo
losul rugăciunii, fiindcă rugăciunea constituie ac
tul cel mai necesar al vieţii noastre sufleteşti, ea 
marchează cea dintîi biruinţă asupra orgoliului 
nostru, asupra trufiei noastre. Rugăciunea e te
melia virtuţii, e un act al voinţei care ne în
dreaptă către Dumnezeu; ea e o bătaie a inimii 
care vesteşte viaţa şi o păstrează. Şi după cum 
într-un organism încetarea bătăii inimii este 
semnul stingerii vieţii trupeşti, tot aşa în orga
nismul, vieţii creştine lipsa rugăciunii este do
vada stingerii vieţii duhovniceşti.

Rugăciunea ne deschide ochii inimii şi ne face 
să înţelegem mărimea păcatului în care ne aflăm. 
Ea aprinde în noi dorinţa de a alerga la Dum
nezeu şi de a-i cere iertare pentru păcatele să- 
vîrşite. Noi creştinii aflăm o mare bucurie în iu
birea lui Dumnezeu şi în rugăciune. Iubirea se 
cunoaşte prin rugăciune, iar rugăciunea e unul 

(Continuare în  pag. 4)
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Despre
A zis Domnul: „Fericiţi cei blînzi, că aceia vor 

moşteni pământul” (Matei 5, 5), şi iarăşi: „In- 
văţaţi-vă de la mirte că sînt blind şi smerit cu 
inima şi veţi aila odihnă sufletelor voastre” 
(Matei 11, 29).

Sfîntul Apostol Pavel, îndrumând pe credin
cioşi spre mântuire, scrie Filipenilor: „Blîndeţele 
voastre să se facă ştiute tuturor oamenilor” (Fi- 
lipeni 4, 5)'. Galatenii ştiau de la dînsul că Du
hul Sfînt rodeşte în sufletele credincioşilor şi blîn- 
deţea. Pe Coloseni i-a învăţat Sfîntul Apostol să 
se înveşmînteze şi cu blîndeţea, căci le scrie: 
„Imbrăcaţi-vă ca aleşi ai lui Dumnezeu sfinţi şi 
prea iubiţi, cu milostivirile îndurării, cu bună
tate, cu smerenie, cu blîndeţe, cu îndelungă răb
dare" (Col. 3, 12). Tot de la el au învăţat şi 
Efesenii ca, pentru a umbla cu vrednicie după 
chemarea cu care au fost chemaţi, trebuie să-şi 
agonisească, între alte virtuţi ducătoare la uni
rea frăţească, şi virtutea blîndeţei (Ef. 4, 1—2).

înţelegem cu toţii din cele amintite ca Sfîntul 
Apostol punea mare preţ pe virtutea blîndeţei, la 
care îi îndeamnă pe atîţia din credincioşii cărora 
le-a scris. Dar lucrul de căpetenie, cînd e vorba 
de o virtute, nu este mulţimea cunoştinţelor des
pre ea, ci osteneala de a împlini cu fapta cele ce 
sînt date întru cunoştinţa spre mîntuire.

Noi ştim că aceea că Psalmistul zice: „Dom
nul arată celor blînzi căile Sale” (Ps. 24, 9) şi 
că prorocul Isaia spune: „Domnul caută spre cel 
blind şi tăcut” (Isaia 66, 2), şi încă multe alte 
cuvinte de felul acesta vom putea învăţa din sfin
tele Scripturi. De vom rămînea, însă, numai la 
căutarea cunoştinţelor, iar cu fapta nu vom stră
dui a le împlini, nu numai că nu vom avea folos 
de pe urma acestor cunoştinţe, dar şi pagubă 
vom avea, căci „Mult i se vă cere oricăruia i s-a 
dat mult” (Luca 12, 48).

peferindu-ne la aceste cuvinte întrebarea pe 
care trebuie să şi-o pună oricine care vrea să se 
mântuiască este aceasta: ştiu eu cu adevărat ce 
este blîndeţea şi smerenia? Cum pot eu să-mi a- 
gonisesc aceste virtuţi aducătoare de odihnă su
fletească? Se mai poate pune încă o întrebare, şi 
anume: Cu care virtuţi se însoţesc acestea două 
pomenite de Domnul în cuvintele despre care e 
vorba acum? Această întrebare îşi are rostul ei, 
întrucît ea conduce la căutarea răspunsului pe 
pe care avîndu-1 putem să cunoaştem şi calea prin 
care se poate ajunge la dobîndirea virtuţilor do
rite. (Doar ştiut este că virtuţile stau în strînsă le
gătură între ele, aşa încît dobîndirea uneia este 
şi începutul dobîndirii celor cu care ea stă în 
mai strînsă legătură). Dar, de unde vom lua răs
punsul nostru, căci în Sfînta Scriptură nu se 
arată mai aproape cu cari virtuţi stă ea în mai 
strînsă legătură? — Răspunsul îl vom primi de 
la părinţii care şi-au agonisit blîndeţea şi care 
au binevoit a şi scrie unele din învăţăturile ne
cesare celor ce voiesc să se împodobească cu vir
tutea aceasta, aşa cum ei s-au împodobit. Nu vom 
căuta multe cuvinte nici de la dînşii, ci mai vîr- 
tos ne vom mulţumi cu atît cît unul sau altul 
dintre ei au socotit de-ajuns ca răspuns pentru 
cel ce întreabă ca să împlinească.

La întrebarea: ce este blîndeţea? ne răspunde 
sfîntul loan Scărarul prin cuvintele următoare: 
„Blîndeţea este o aşezare neschimbată a minţii, 
care şi în cinste şi în necinste rămîne aceeaş”. 
„Cel blînd, — zice sfîntul Maxim Mărturisitorul, 
stînd între numele bun şi faima rea, rămîne fără 
patimă, fără să se umfle de laude (înălţîndu-se 
sau umflîndu-se de slavă deşartă) şt fără să se 
întristeze de ocări”.

Ştiind acestea, este timpul să ne întrebăm: Aşa 
am înţeles noi blîndeţea? Aşa îl ştim noi pe omul 
blînd? N-am greşit cumva în părerile noastre cu 
privire la blîndeţe? Răspunsul să şi-l dea fiecare 
în inima sa, dar să năzuim cu toţii spre adevă
rata blîndeţe.

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN

blîndeţe •
Ca să ştim care este calea pe care călătorind 

putem să ajungem la blîndeţe, să ne interesăm 
mai intii cu ce virtuţi se însoţeşte blîndeţea, ce 
virtuţi aduce ea în suflet odată cu sine. Ştiind 
aceasta putem să începem de la ori care dintre 
ele, putem să urmărim acelaş scop prin mai multe 
mijloace.

In Sf. Scriptură a Noului Testament blîndeţea 
este pomenită alături de smerenie (Matei 11, 29), 
de bunătate (Col. 3, 12), de îndelungă răbdare 
(Ei. 4, 2), între înfrînarea poftelor şi credinţă 
(Gal. 6, 23). In toate aceste locuri se arată că 
smerenia este însoţitoarea blîndeţei, de vreme ce 
ea este, după cum spun Si. Părinţi, uşa nepăti- 
mirii, iar blîndsţea este semn de înaintare spre 
nepătimire. Blîndeţea mai este înfăţişată şi ca 
materia smereniei.

Foarte însemnat de luat în seamă este faptul 
că blîndeţea este pomenită lingă înfrînarea pof
telor, în epistola către Galateni. De fapt înfrîna
rea poftelor este înainte mergătoare a blîndeţei, 
căci inirinarea poftelor este nimicitoarea mîniei, 
şi, pe cît slăbeşte mînia în suflet, pe atît se pre
găteşte calea blîndeţei. Mînia este întărită de 
poftă, căci, după cum spun părinţii „pofta dă de 
mâncare miniéi”, care se întăreşte prin poftă şi 
pentru ea. De aceea nimicirea poftei este totodată 
slăbirea mîniei, care slăbind face loc blîndeţei 
celei aducătoare de odihnă.

Cel blînd este întărit şi în răbdare, căci „blîn
deţea este întărirea răbdării”. El are cale des
chisă către dragostea cea atot cuprinzătoare, căci 
blîndeţea este arătată ca uşe şi maică a dragostei.

Ca unul ce a alungat mînia, omul blînd, întru 
liniştea blîndeţei sale vede toate lucrurile după 
buna cuviinţă, blîndeţea fiind şi începutul chib- 
zuinţei duhovniceşti.

Şi mijlocitoare a iertării păcatelor este blîn
deţea, căci îl conduce pe cel ce o are la iertarea 
celor ce greşesc, iar iertarea celor ce ne greşesc 
se face pentru fiecare pricină de iertare a păca
telor noastre, după cuvîntul Domnului, care zice: 
„Iertaţi, şi vi se va ierta vouă” (Luca 6, 37).

Cel ce iartă pe cei ce îi greşesc acela are în
drăzneala în rugăciune, ca unul ce a împlinit cu
vîntul cel zis de Domnul Hristos: „Iar cînd staţi 
de vă rugaţi, iertaţi tot ce aveţi împotriva cuiva, 
ca şi Tatăl vostru cel din ceruri să vă ierte vouă 
greşalele voastre” (Marcu 11, 25).

Fiind rodită de Duhul Sfînt în sufletul celor 
credincioşi, blîndeţea cea adevărată este şi semn 
al prezenţei Duhului Sfînt în suflet, de aceea ea 
este şi ajutătoare a ascultării, ca şi îndrumătoare 
a frăţiei, căci cei ce se îndrumează întru blîndeţe, 
aceia şi supunere au şi spre înţelegere frăţească 
sînt înclinaţi.

Oricare dintre bunurile aduse de blîndeţe, care 
sînt totodată şi întărirea ei, îl vom căuta şi îl vom 
dobîndi, el se face pod şi cale spre blîndeţe şi 
spre celelalte bunătăţi cuprinse de ea.

Să preţuim blîndeţea cu preţuirea pe care i-a 
arătat-o Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, care o 
arată virtute a Sa, şi cu siguranţă vom căuta să 
ne-o însuşim şi noi. Să facem tot ce poate firea 
noastră pentru a putea agonisi această virtute, 
dar să nu uităm niciodată că ea este un 3ar al 
lui Dumnezeu, de aceea întru rugăciune să ne 
luptăm pentru dobîndirea ei.

înainte de orice să ne străduim pentru nimi
cirea mîniei, căci acolo unde mînia e de faţă, cu 
siguranţă lipseşte blîndeţea. Cînd patima mîniei 
va fi nimicită, atunci virtutea blîndeţei, cea ur
mătoare lui Hristos, va veni în suflet, împreună 
cu odihna făgăduită de Domnul celor ce sînt 
blînzi şi smeriţi cu inima.

O luptă întreagă şi de multă vreme este tre
buitoare pentru dobîndirea blîndeţei. Osteneli şi 
sudori duhovniceşti în rugăciune şi întru supu
nerea către Dumnezeu sînt cu totul de trebuinţă 
pentru dobîndirea blîndeţei, dar odihna cea pe
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care o aduce ea este vrednică de toate ostenelile 
şi de toate luptele. Bucuria de a fi cu Domnul 
cel blînd şi smerit cu inima, bucuria de a te şti 
adevărat stăpînitor al patimilor «este mai mare 
decit toată osteneala cea trebuitoare pentru do
bîndirea blîndeţei.

Să ne ajute milostivul Dumnezeu să înţelegem 
înălţimea virtuţii acesteia prin care ne putem 
face următori Mîntuitorului Hristos, ca şi înălţi
mea chemării noastre, pe care nu ne-o putem îm
plini cu vrednicie fără virtutea blîndeţei. Tot El 
să ne dea şi rîvnă şi putere pentru luptă şi oste
neală, ca să ajungem şi la bucuria şi odihna fă
găduită celor blînzi şi smeriţi cu inima, la îm
preună petrecere cu cei aleşi sfinţi şi prea iu
biţi ai lui Dumnezeu. Ierodiaconul TEOFIL

Folosul rugăciunii
, (continuare din pag. 3)

din roadele iubirii. Numai o inimă care iubeşte 
se poate ruga, numai o inimă străbătută de focul 
iubirii simte lipsa rugăciunii.

Rugăciunea e un mijloc prin care putem să ne 
mîntuim sufletele şi să cîştigăm cerul dacă ştim 
să ne folosim de ea. In Evanghelia St. Luca (cap. 
12, v. 11) se spune că mulţi dintre iudei credeau 
în Iisus. Tot în Evanghelia St. Luca (cap. 23, v. 
47—48) ni se spune: „Iar sutaşul văzînd cele ce 
s-au făcut a mărit pe Dumnezeu şi a zis: „Cu 
adevărat omul acesta drept a fost. Şi toată mul
ţimea, care venise la această privelişte şi văzuse 
cele întîmplate, s-a întors acasă, bătîndu-se în 
piept”. Cum se explică că aţîţia dintre iudeii 
care veniseră să asiste la chinuirea şi moartea lui 
Iisus mînaţi numai de curiozitate şi de plăcere 
s-au reîntors acasă bătîndu-şi piepturile şi părîn- 
du-le rău de cele ce s-au întîmplat cu Iisus? Cum 
s-au întors aceştia la Dumnezeu? Cum au ajuns 
să-l plîngă pe Iisus, ei ,care voiau să-l omoare? 
Nu-i altă explicare decît rugăciunea cea fierbinte 
a lui Iisus din grădina Ghetsimani, e zbuciumul 
durerii prin care a trecut El înainte de patima 
Sa, în care timp s-a rugat cu mare stăruinţă pen
tru toţi prigonitorii şi batjocoritorii Săi (Luca 
22, 44). In rugăciunea arhierească Iisus s-a ru
gat nu numai pentru sine, pentru Apostoli, pen
tru cei ce vor crede în El după ciivîntul Aposto
lilor (loan 17, 20), ci s-a rugat şi pentru cei care 
cunoscut-au că Tatăl L-a trimis (loan 17, 25), 
adică pentru toţi aceia care văzînd cele întîm
plate la patima şi moartea Sa, L-au recunoscut 
atunci ca Fiu al lui Dumnezeu.

Rugăciunea ne este de folos în vreme de is
pită. Atunci cind ne copleşesc gîndurile rele, por
nirile cele păcătoase, rugăciunea ne dă liniştea 
sufletească, ne înalţă şi ne dă curaj ca să ne pu
tem împotrivi păcatului.

Rugăciunea este folositoare şi în momente de 
boală şi de suferinţe trupeşti. Mama care ve
ghează la căpătîiul copilului bolnav îşi află mîn- 
gîiere în durerea şi necazul ei în rugăciunea pe 
care o rosteşte.

Văzînd noi folosul rugăciunii să ne silim a ne 
ruga adeseori printr-o rugăciune fierbinte izvo- 
rîtă din adîncul inimii, fiindcă rugăciunea tre
buie făcută mai mult cu suspinul inimii decit cu 
glasul gurii, mai mult cu lacrimi decît cu vorbe. 
„Căci — după cum zice Fer. Augustin — cu ce 
îndrăzneală te vei prezenta în patria cerească, 
cîtă vreme departe fiind de ea, nu ai suspinat 
după ea şi nu ai dorit-o?”.

Fericirea noastră pământească, pacea şi bună 
înţelegerea dintre neamuri şi popoare le putem 
cîştiga prin rugăciune, căci Mîntuitorul ne în
vaţă, zicînd: „Amin, amin grăiesc vouă că ori ce 
veţi cere de la Tatăl în numele meu vă va da" 
(loan 16, 23). Din aceste cuvinte să înţelegem 
că rugăciunea ne este folositoare şi necesară nu 
numai pentru cîştigarea fericirii noastre cereşti, 
ci şi pentru cîştigarea fericirii şi bunăstării noas
tre pămînteşti. AL MOISIU
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